
 

 

 
PROVA SCRITTA N. 1 

 
1) Nell’esecuzione del tracciato ECG gli elettrodi da posizionare agli arti seguono 

lo schema: 
a. elettrodo rosso al braccio dx, elettrodo nero alla caviglia dx, elettrodo giallo al 

braccio sx, elettrodo verde alla caviglia sx 
b. elettrodo rosso al braccio sx, elettrodo nero alla caviglia dx, elettrodo giallo al 

braccio dx, elettrodo verde alla caviglia dx 
c. elettrodo rosso al braccio dx, elettrodo nero alla caviglia sx, elettrodo giallo al 

braccio sx, elettrodo verde dx 
 

2) Quali fra questi sono parametri vitali: 
a. diuresi, pressione arteriosa, frequenza respiratoria 
b. stato di coscienza, frequenza cardiaca, temperatura corporea 
c. frequenza respiratoria, frequenza cardiaca, temperatura corporea 
 

3) La letteratura secondaria è:  
a) Letteratura costituita dalla revisione di pubblicazioni primarie o aggregate  
b) Letteratura di natura concettuale  
c) Letteratura di secondo livello di consultazione 

 
4) Si definisce emottisi: 

a. emissione di espettorato misto a sangue 
b. emissione di vomito misto a sangue digerito (quindi scuro) 
c. emissione di sangue dalle narici 
 

5) La portata cardiaca è:  
a. La quantità del sangue pompata dal cuore nelle 24 ore 
b. La quantità di sangue pompata dal cuore nell’unità di tempo 
c. Il numero di diastole cardiache nell’unità di tempo 

 
6) La complessità assistenziale è determinata da: 

a. tipologia dei bisogni da soddisfare, grado di dipendenza della persona e 
instabilità clinica 

b. numero degli infermieri presenti in turno 
c. motivo del ricovero 

 
 
 



 

 

 

 
7) La cute di un arto edematoso appare: 

a. lucida e cianotica 
b. lucida e pallida 
c. grinzosa e cianotica 

 
8) L’immobilità è il fattore di rischio principale per lo sviluppo di lesioni da 

compressione in quanto l’applicazione di pressioni per un tempo prolungato 
determinano un danno ischemico. Quale valore viene indicato come limite 
massimo da non superare?  
a. 22 mmhg 
b. 52 mmhg 
c. 32 mmhg 

 
9) La pressione arteriosa sistemica minima coincide con  

a. il rilascio del ventricolo di sinistra 
b. la contrazione del ventricolo di sinistra 
c. il rilascio del ventricolo di destra 

 
10) A seguito dell’entrata in vigore del D.M. 739/94 e dell’abolizione del 

“mansionario” L. n.42/99, il campo proprio di attività e di responsabilità 
dell’infermiere è determinato dai contenuti del: 

a. profilo professionale, contratto di lavoro, codice deontologico 
b. profilo professionale, codice deontologico, formazione di base ordinamenti 

didattici e formazione post base 
c. codice deontologico, contratto di lavoro, linee guida nazionali 
 

11) La ripresa dell’alimentazione e dell’idratazione dopo un intervento chirurgico: 
a. è da considerarsi in relazione al tipo d’intervento, al tipo di anestesia, alla 

ripresa della peristalsi e alle condizioni generali della persona 
b. è da considerarsi quando la persona ha appetito 
c. avviene dopo la ripresa della peristalsi 

 
12) Come definisci la minzione dolorosa e spasmodica? 

a. disuria associata a piuria 
b. poliuria associata ad oliguria 
c. nessuna delle precedenti 

 
 
 



 

 

 
13) Quali delle seguenti complicanze NON è da attribuire alla nutrizione entrale? 

a. meteorismo 
b. tenesmo 
c. nessuna delle precedenti 

 
14) I dispositivi di protezione individuale (DPI) sono: 

a. gli indumenti e/o i presidi che deve indossare l’operatore sanitario allergico 
b. i contenitori in cui devono essere riposti per essere smaltiti gli aghi, le lame 

da bisturi e gli altri oggetti taglienti 
c. gli indumenti e/o i presidi specifici che l’operatore sanitario deve indossare 

per salvaguardare in particolare la cute, gli occhi e la bocca dall’esposizione 
ai germi patogeni 

 
15) Il drenaggio toracico è un drenaggio: 

a. di tipo aspirativo 
b. di tipo chiuso e aspirativo 
c. di tipo aperto a caduta 

 
16) Il DM 739/94 enuncia che l’Infermiere: 

a. garantisce la corretta applicazione delle procedure diagnostico-terapeutiche 
b. agisce sia individualmente sia in collaborazione con gli altri operatori sanitari e sociali 
c. tutte le precedenti 

 
17) Si definisce febbre intermittente: 

a. quando tra un rialzo termico ed il successivo la temperatura torna su valori 
normali 

b. quando la temperatura si mantiene costantemente al di sopra della norma con 
oscillazioni non superiori a 0.5°C 

c. quando tra un rialzo termico ed il successivo la temperatura si abbassa senza 
raggiungere valori normali 

 
18) Quando l’infermiere deve effettuare un lavaggio antisettico delle mani? 

a. prima di un contatto diretto con pazienti ricoverati in terapia intensiva o 
immunocompromessi o con lesioni alla cute 

b. prima e dopo l’esecuzione di procedure invasive 
c. prima e dopo l’esecuzione di medicazioni 

 
19) L’obbligo di formazione continua per le professioni sanitarie, secondo il 

modello ECM è stato introdotto 



 

 

 

a. con il D.Lgs. n. 229 del 1999 
b. con il D.Lgs. n.517 del 1993 
c. nessuna delle precedenti risposte è corretta 

 
20) Gli effetti secondari della radioterapia sono principalmente: disfagia, 

odinofagia, mucosite. La persona sottoposta a tale trattamento ha un rischio 
elevato di deficit nutrizionale. L’infermiere deve prioritariamente: 
a. facilitare la deambulazione e il movimento 
b. promuovere e sostenere una nutrizione adeguata 
c. nessuna delle precedenti 

 
21) L’insufficienza aortica è causata dal rigurgito di sangue che va: 

a. dall’aorta ascendente al ventricolo sinistro 
b. dal ventricolo sinistro all’atrio sinistro 
c. dall’atrio sinistro all’aorta ascendente 

 
22) Un polso con frequenza < 60 Battiti/minuto si definisce 

a. filiforme 
b. aritmico 
c. bradicardico 

 
23) Indicare quale tra le seguenti vie è la preferita per l’introduzione di un catetere 

venoso centrale: 
a. femorale 
b. safena 
c. succlavia 

 
24) A quale stadio della lesione da pressione corrisponde la seguente descrizione: 

lesione a tutto spessore con distruzione estesa, necrosi del tessuto o 
danneggiamento del muscolo, osso o delle strutture di supporto “tendine o 
capsula articolare “ 
a. III stadio 
b. IV stadio 
c. V stadio 

 
25) Con il termine endemia si intende: 

a. il succedersi continuo e costante di un numero limitato di casi di malattia in un 
certo territorio 

b. la comparsa di un numero elevato di casi di malattia in un breve periodo di 
tempo in un territorio molto ampio 



 

 

c. la compara di malattie per le quali non è ancora stato individuato un vaccino 
 

26) Le vertebre cervicali sono: 
a. 10 
b. 5 
c. 7 

 
27) Lo strumento che documenta integralmente l’intero processo di assistenza 

infermieristica è : 
a. il registro nosologico 
b. il protocollo di assistenza infermieristica 
c. la cartella infermieristica 

 
28) Qual è la velocità in gtt/min per infondere 1000 ml di soluzione fisiologica in 20 

ore con un regolatore di flusso con rapporto ml/gtt di 1/20? 
a. 300 gtt/min 
b. 50 gtt/min 
c. 30 gtt/min 

 
29) Una delle scale che valuta il rischio di caduta è: 

a. Scala Analogica numerica 
b. Scala di Conley 
c. Scala di Braden 

 
30) La posizione indicata per la toracentesi è: 

a. ortopnoica 
b. trendelenburg 
c. supina 

 
31) La sterilizzazione è un processo chimico o fisico che porta all’eliminazione di: 

a. gran parte delle forme microbiche viventi comprese le spore 
b. ogni forma microbica vivente comprese le spore 
c. tutti i batteri patogeni escluse le spore 

 
32) L’igiene della colostomia deve essere effettuata: 

a. solo con acqua 
b. con acqua e sapone  
c. con soluzione disinfettante non a base alcolica 

 
 



 

 

 

 
33) La contaminazione di una ferita prevede: 

a. nessuna delle risposte è corretta 
b. la presenza di infezione 
c. la presenza di microrganismi non replicanti 

 
34) La prestazione infermieristica è: 

a. un complesso di azioni coordinate 
b. un insieme di atti fisici/verbali/mentali  
c. l’esecuzione di una tecnica infermieristica 

 
35) Indica la corretta differenza tra antisettico e disinfettante: 

a. L’antisettico è un agente sterilizzante, il disinfettante riduce la carica batterica 
b. L’antisettico è un disinfettante usato su oggetti e materiali inanimati, il disinfettante 
è usato sulle persone 
c. L’antisettico è una sostanza usata sulla persona (cute e mucose), il disinfettante è 
una sostanza usata per oggetti e materiali inanimati 

 
36) Per gittata cardiaca si intende: 

a. la quantità di sangue che passa nei tessuti al minuto 
b. il volume di sangue pompato dal ventricolo al minuto 
c. il numero di battiti del cuore al minuto dovuti alla sua contrazione 

 
37) Il dotto di Botallo: 

a. mette in comunicazione la vena cava superiore e l’atrio destro 
b. mette in comunicazione l’atrio sinistro e il ventricolo destro  
c. mette in comunicazione l’arteria polmonare e l’aorta 

 
38) Nella preparazione di una iniezione d’insulina, è corretto: 

a. iniettare con la siringa, nello spazio del flacone che contiene aria, la quantità 
di aria corrispondente alla quantità d’insulina da prelevare 

b. iniettare con la siringa, nello spazio del flacone che contiene insulina, la 
quantità di aria corrispondente alla quantità d’insulina da prelevare 

c. iniettare con la siringa, nello spazio del flacone che contiene insulina, la 
quantità di aria corrispondente alla quantità doppia d’insulina da prelevare 

 
39) L'art. 1 della legge n. 251 del 10 agosto 2000 chiarisce che gli operatori delle 

professioni sanitarie infermieristiche e della professione sanitaria delle 
ostetriche svolgono assistenza: 



 

 

a. con autonomia professionale e utilizzando metodologie di pianificazione per 
obiettivi 

b. con autonomia professionale limitata ed espletando le funzioni previste dagli 
specifici codici  

c. con autonomia professionale limitata e utilizzando metodologie di 
pianificazione per obiettivi 

 
40)  Dopo essersi accertati che un paziente è in arresto cardiocircolatorio 

l’Infermiere deve: 
a. chiamare ad alta voce il paziente e scuoterlo per valutare la coscienza 
b. iniziare immediatamente le manovre di R.C.P. e chiamare l’anestesista 

non appena possibile 
c. seguire un elettrocardiogramma 

 
INFORMATICA 

 
In Excel è possibile ordinare anche colonne che contengono testo? 
 

 

Si sempre 

 

 

 
INGLESE 

 
1. Nonadherence to aseptic catheter care recommendations has been associated with 

an increased risk of bacteriuria; conversely, systemic antibiotics have a protective 

effect on bacteriuria 

 
 

La mancata aderenza alle raccomandazioni per la cura del catetere asettico è stata 
associata ad un aumentato rischio di batteriuria; Al contrario, gli antibiotici sistemici 
hanno un effetto protettivo sulla batteriuria 

 

 

 



 

 

 

 


